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Lettre pastorale No 1  	Jeudi 19 mars 2020 
Semaine du 4e dimanche du Carême 22 mars 2020 - Laetare au 28 mars 2020

Aux paroissiens de la paroisse de Clarens – Chailly – Brent      

Chères paroissiennes, chers paroissiens,

Et soudain, tout s’arrête ! Les entrepreneurs, les investisseurs, les sportifs, les églises, les associations, les commerces non essentiels etc.: plus rien ou presque ne fonctionne sauf ce les activités liées à la lutte qui s’annonce longue et acharnée dirigée contre le Covid-19.

Bien sûr que votre équipe pastorale ne va pas s’arrêter. A leur manière, vos ministres s’attellent eux aussi à la lutte contre le virus. Lutte contre la solitude forcée, contre l’angoisse, le découragement, le désespoir des uns. Lutte contre le démantèlement de nos communautés mises à mal par le confinement exigé. Devant nous un temps différent s’ouvre où nous allons devoir inventer une autre façon d’être chrétien ensemble.

Tenus comme vous à rester le plus possible à domicile vos pasteurs Nelleke de Boer et Marc Horisberger, aidé par notre secrétaire paroissiale Christiane Heiniger ont décidé de publier chaque jeudi une « lettre pastorale » tant que durera la crise du Covid- 19.

Nous voulons ainsi maintenir le lien avec vous, mais aussi être relais comme nous le faisons habituellement dans notre ministère avec les différents acteurs de la vie de nos églises ou de l’Eglise au sens large du terme. 

Déjà vous pouvez trouver un grand nombre d’informations par vous-même en allant sur différents sites internet à commencer par celui de l’Église évangélique réformée du canton de Vaud. 

Mais nous voulons aussi penser à ceux qui ne sont pas familiers des outils informatiques et c’est pourquoi nous sommes prêts à vous envoyer notre Épître pastorale par la poste tant que celle-ci fonctionnera.

Dans cette lettre nous vous proposerons des textes, des prières, une réflexion sur l’actualité qui ne sera pas seulement celle dont tout le monde parle, mais aussi celle de nos églises, des fêtes et du calendrier liturgique, de nos œuvres d’entraide ou des différentes actions que nous aurions été amenés à vous proposer. 

Certes on parle aujourd’hui de pandémie ce qui fait du COVID -19 une préoccupation mondiale, mais les réflexions et les engagements de nos Églises au sujet de la paix, de la justice et de la sauvegarde de la Création restent des priorités pour les chrétiens. 

Ainsi concrètement pour cette semaine, nous resterons dans le thème de la Campagne de PPP Action de Carême qui nous invite à 

SEMER CE QU’ON SOUHAITE RECOLTER

Vous trouverez déjà dans le « Calendrier de carême 2020 » des témoignages, des réflexions, des textes bibliques et des prières. Nous vous recommandons son utilisation et pouvons l’envoyer à ceux qui ne l’auraient pas reçu au début de la campagne.

Dans ce temps d’éloignement forcé, nous aimerions aussi vous rappeler que l’offrande est un lien qui nous unit à Dieu dans sa dimension spirituelle et aux humains, particulièrement aux faibles et défavorisés. Chaque semaine, nous vous inviterons ainsi à soutenir votre paroisse en mentionnant le but de l’offrande.

Enfin nous aimerions vous assurer de notre disponibilité pour un entretien, même si ce dernier ne pourra se faire que par téléphone. Nous vous encourageons aussi à vous téléphoner les uns aux autres pour rompre l’isolement et maintenir les liens qui nous unissent. 

Pour l’équipe pastorale,
Marc Horisberger 076 421 68 92 
Nelleke de Boer 
Christiane Heiniger



